
Кто есть кто в нашей науке



ДМИТРИЕВА ГАЛИНА КИРИЛЛОВНА

Родилась в Ленинграде, где прожила военные годы. В 1964 году окончила юридический факультет Ленинградского университета. Работала адвокатом Киевской коллегии адвокатов. В 1966 году поступила в аспирантуру на кафедру международного права Киевского университета. С этого времени ее профессиональная и научная деятельность проходила в стенах этого университета; здесь она защитила в 1970 году кандидатскую диссертацию (с 1974 г. – доцент), преподавала международное право и международное частное право.

С 1988 года Г.К. Дмитриева работает в Московской государственной юридической академии на кафедре международного права, читает курсы международного права и международного частного права. В 1991 году защитила докторскую диссертацию на тему "Взаимодействие морали и международного права". С 1992 года – профессор кафедры международного права этой академии.

Первая научная проблема, над которой работала Г.К. Дмитриева, – положение женщин в обществе и их международно-правовая защита. Ее монография "Международно-правовая защита прав женщины" выдержала два издания: первое – в 1975 году, второе (дополненное и переработанное) – в 1985 году.

Она автор трех монографий, нескольких учебных пособий, ряда крупных статей, в том числе опубликованных в журналах Болгарии, Голландии, Индии, Польши, ФРГ.

На вопрос редакции о самооценке своей деятельности Г.К. Дмитриева ответила: "Основной сферой своей деятельности считаю преподавательскую. И хотя она занимает все свободное и несвободное время, каждый год, поднимаясь на кафедру перед новым поколением студентов – молодых, любознательных, энергичных, убеждаюсь в правильности своего выбора.

Что касается научной деятельности, то считаю большой удачей то, что основные проблемы моих научных исследований не устарели, а, напротив, тесно связаны с проблемами нашей сегодняшней жизни. Поэтому хотела бы обратить внимание на следующее:

– положение женщины в обществе является мерилом его цивилизованности. Его благополучие в значительной мере зависит от того, насколько оно обеспечивает женщине **полноправие**, то есть все те права, которые необходимы для реализации ее неуклонно возрастающей социальной роли;

– мораль является важнейшим регулятором любых общественных отношений, от семейных до межгосударственных. Сегодня, как ни трудно в это поверить на первый взгляд, она лежит в основе международного права. Видимо, одной из причин невероятных трудностей на пути преобразования нашего общества в открытое, демократическое, цивилизованное стал его низкий моральный уровень как результат отказа от общечеловеческих моральных ценностей в 1917 году".



ПИРАДОВ АЛЕКСАНДР СЕРГЕЕВИЧ

Родился 27 марта 1922 г. в Тбилиси. Окончил Московский филиал ВЮЗИ, Высшую дипломатическую школу НКВД (1945 г.), Академию общественных наук при ЦК КПСС (1949 г.).

Кандидатскую диссертацию защитил в 1949 году, а докторскую на тему "Принцип невмешательства и основные проблемы современного международного права" – в 1964 году. Имеет ученое звание профессора. Заслуженный деятель науки РСФСР.

На дипломатической работе с 1945 года. Имеет ранг Чрезвычайного и Полномочного Посла. Участник подготовки текстов мирных договоров СССР со странами – сателлитами фашистской Германии (Италией, Болгарией, Венгрией, Румынией, Финляндией). В 1965–1972 годах – председатель Комиссии по правовым проблемам межпланетного пространства АН СССР. В 1972–1982 годах – постоянный представитель СССР при ЮНЕСКО (Париж), с 1972 года – представитель СССР в Комитете по использованию космического пространства в мирных целях и его юридическом подкомитете. С 1983 года – посол по особым поручениям МИД СССР.

С 1949 года занят на научно-учебной работе. Преподавал в МГИМО, Дипломатической академии, Военно-дипломатической академии, МГУ, Высшей школе КГБ и Высшей школе МВД. Под его руководством защитили кандидатские диссертации несколько десятков аспирантов.

А.С. Пирадов – ответственный редактор нескольких крупных коллективных работ и автор значительного числа публикаций по различным вопросам международного права, в том числе дипломатическому, космическому, воздушному.

А.С. Пирадов участвовал в сессиях Генеральной Ассамблеи ООН в составе правительственных делегаций СССР. Неоднократно возглавлял советские делегации на сессиях различных органов ООН по космосу в Нью-Йорке и Женеве. Он является действительным членом Международной академии астронавтики (МАФА) и членом Международного института космического права.

На вопрос редакции: "Испытываете ли Вы удовлетворение пройденным путем ученого и практика-дипломата?" – А.С. Пирадов ответил: "С одной стороны, да, когда я вижу своих бывших учеников, когда понимаю, как они выросли. С другой стороны, нет, потому что мне хотелось бы, чтобы их было значительно больше.

Четыре с половиной тысячи студентов "прошли", образно говоря, "через мои руки". И я особенно горжусь теми, кто достиг определенных высот в науке и в практической деятельности".



**СОКОЛОВ ВЛАДИСЛАВ
АЛЕКСАНДРОВИЧ**

Родился в 1928 году в Саратове. В 1957 году окончил Саратовский юридический институт, а затем аспирантуру Московского государственного института международных отношений МИД СССР.

В 1965 году защитил кандидатскую диссертацию на тему "Правовые формы прекращения состояния войны между государствами", а в 1989 году – докторскую диссертацию по проблемам механизма международно-правового регулирования. В настоящее время В.А. Соколов – профессор кафедры международного права Московского государственного института международных отношений МИД РФ.

С 1957 по 1960 год находился на следственно-прокурорской работе в органах юстиции. В 1961 году перешел на преподавательскую работу. Преподавал в Саратовском юридическом институте, Алтайском и Кемеровском университетах.

В.А. Соколов – автор 17 книг и брошюр, а также 80 статей по проблемам международного права и вексиллологии (наука о флагах), опубликованных в Австралии, США, Испании и Финляндии. Основные его работы: "Правовые формы прекращения состояния войны между государствами" (М., 1963), "Мирный договор – основная правовая форма восстановления послевоенных отношений" (Саратов, 1965), "Субъекты межгосударственных правоотношений" (США, 1983), "Теоретические вопросы межгосударственных правоотношений" (Красноярск, 1984), "Структура межгосударственных правоотношений" (Красноярск, 1988), "Символы государственного суверенитета" (Саратов, 1969), "Библиография по вексиллологии. 1703– 1979 гг." (США, 1979).

Основной круг его интересов – проблемы реализации норм международного права и механизма международно-правового регулирования международных отношений. Среди этих двух основных направлений важное место принадлежит изучению прямых и институ-

циональных форм реализации норм международного права. Другим направлением его интересов является изучение проблем вексиллологии. Он участник ряда международных конгрессов по флагам, сотрудничает с научно-исследовательскими институтами США, Великобритании, Швейцарии, Шри-Ланки, Чехии. По проблемам вексиллологии выступал с докладами в Канаде и Польше.

В.А. Соколов – член Российской ассоциации международного права (с 1958 г.) и член Московской ассоциации международного права, член Международного общественного трибунала по вооруженному конфликту в Приднестровье (1993 г.). Награжден российскими и иностранными медалями. В.А. Соколов является лауреатом премии международного неправительственного объединения "Союз юристов".

На вопрос редакции о его научных планах на ближайшие годы В.А. Соколов ответил, что он хочет организовать и провести в Москве очередной международный конгресс по вексиллологии и опубликовать для него подготовленную к печати новую редакцию сборника "Библиография по вексиллологии России", в котором будет свыше 3000 названий книг, статей и законодательных актов о флагах и знаменах.



ТАЛАЛАЕВ АНАТОЛИЙ НИКОЛАЕВИЧ

Родился в 1928 году в Москве. В 1951 году окончил Московский юридический институт (МЮИ), вслед за тем – аспирантуру этого же института. Кандидатская диссертация была посвящена международ-

но-правовым аспектам запрещения ядерного оружия и установления над ним международного контроля. Докторская диссертация "Юридическая природа международного договора" защищена в 1968 году. С 1977 года имеет ученое звание профессора.

В 1956 году Министерством высшего образования СССР был направлен на работу в Пермский государственный университет, где преподавал международное право в качестве доцента юридического факультета. После возвращения в 1961 году в Москву работал на юридическом факультете Московского государственного университета (МГУ) старшим, затем ведущим научным сотрудником. В настоящее время – профессор кафедры международного права. Своими непосредственными учителями и вдохновителями, с которыми он тесно сотрудничал в МЮИ и МГУ, считает профессора Л.А. Моджорян и члена-корреспондента АН СССР Г.И. Тункина.

Кроме МГУ читал курс лекций также в Академии МВД, Университете дружбы народов имени Патриса Лумумбы, МГИМО. Преподавал международное право в Легонском университете Ганы (Аккра). Его ученики работают в разных странах Европы, Азии и Африки.

А.Н. Талалаев является автором более 150 работ в различных областях международного права: теории и истории, основных принципов международного права, его субъектов, экономической интеграции, международных договоров, мирных средств разрешения межгосударственных споров, запрещения ядерного оружия, международного контроля. В их числе монографии "Юридическая природа международного договора" (М., 1963), "Международные договоры в современном мире" (М., 1973), "Международное право и современность" (М., 1984), "Хельсинки: принципы и реальность" (М., 1985) и др. Некоторые труды переведены на иностранные языки и изданы за рубежом. Автор статей по международному праву в Юридическом энциклопедическом словаре (М., 1987) и в Советском энциклопедическом словаре (М., 1980). Он является автором глав учебника международного права для юридических вузов, изданных в 1974 и 1994 годах.

В центре научных интересов А.Н. Талалаева – важнейший институт и основной источник современного международного права – международный договор. Этой проблеме посвящено фундаментальное исследование "Право международных договоров" (в трех книгах), изданных издательством "Международные отношения" в 1980, 1985 и 1989 годах, где рассмотрены почти все проблемы международных договоров, включая договоры с участием международных организаций. В этой своего рода "энциклопедии международного договорного права" получила детальное развитие концепция международного договора как результата согласования воли субъектов международ-

ного права. Монографии написаны на основе анализа большого исторического и практического материала, с привлечением документов Венских конференций Организации Объединенных Наций по праву договоров 1968, 1969- и 1986 годов, в которых автор принимал активное участие. Был также экспертом советской части Совещания стран – членов СЭВ по правовым вопросам.

А.Н. Талалаев участвовал в разработке союзного и российского законов о международных договорах, в работе Комиссии по политической и правовой оценке советско-германского договора о ненападении 1939 года. Он участник заседаний сессий Ассоциации международного права (Гамбург, Хельсинки, Мадрид).

С 1973 по 1983 год выполнял обязанности заместителя главного редактора "Советского ежегодника международного права".

На вопрос редакции о задачах юристов-международников в наши дни А.Н. Талалаев ответил: "Надо более решительно освобождаться от оков и догм, которые десятилетиями властвовали над нашими умами, сосредоточить усилия на разработке юридической, нормативной стороны исследуемых вопросов международного права. Необходимо дать научную переоценку социальной сущности и роли международного права как важнейшей общечеловеческой ценности, по-новому взглянуть на историю и периодизацию международного права, в частности на роль в его развитии нашего государства, такие институты, как система отраслей и принципов международного права, включая мирное сосуществование и национальное самоопределение, суверенитет, субъекты международного права, соотношение различных мирных средств разрешения международных споров. Специального анализа требует новая российская Конституция, которая внесла ощутимый вклад в прогрессивное развитие международного права, в признание его приоритета в политике и примата над национальным правом, в обеспечение прав и свобод человека. Некоторые из этих новых подходов уже наметились в нашей науке, в частности в учебнике международного права под редакцией профессора Г.И. Тункина (М., 1994), их нужно углублять и развивать дальше объединенными усилиями".



ШАТАС ЮОЗАС ЮОЗОВИЧ

С 1991 года – член Редакционного совета "Московского журнала международного права".

Родился в 1933 году в Укмергском районе Литовской Республики. В 1960 году окончил факультет иностранных языков (кафедра французского языка) Вильнюсского государственного педагогического института, а три года спустя окончил и юридический факультет Вильнюсского государственного университета. После этого в течение года работал следователем в прокуратуре Вильнюсского района.

В 1964 году поступил в аспирантуру Института государства и права Академии наук СССР, где изучал международное публичное право. В 1967 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук по теме "Правовые аспекты структуры и деятельности Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ)". После защиты диссертации работал старшим научным сотрудником в Академии наук Литовской ССР и одновременно занимался педагогической деятельностью.

В настоящее время – доцент Каунасского технологического университета по кафедре маркетинга, доктор юридических наук, преподает международное коммерческое право для студентов и докторантов факультета управления (менеджмента).

Ю.Ю. Шатас имеет ряд публикаций по правовым вопросам применения атомной энергии в мирных целях, правовой охране окружающей среды, защиты прав человека и другим проблемам международного и внутригосударственного права. Он автор таких работ, как "Всеобщая декларация прав человека: надежды и идеалы" (1988), "Международное признание Литовского государства: прошлое и современные реалии" (1991), а также автор и соавтор ряда книг и статей. В целом им лично и в соавторстве опубликовано более 50 на-

учных и публицистических работ по различным вопросам международного и внутригосударственного права, текущей политике.

Ю.Ю. Шатас является членом Ассоциации международного права (с 1967 г.), членом Ассоциации морского права (с 1970 г.) и членом Международной ассоциации адвокатов (с 1993 г.).

На вопрос редакции о личных творческих планах Ю.Ю. Шатас ответил, что в настоящее время работает над учебником "Международное коммерческое право" и прилагает усилия по учреждению в Литве Международного коммерческого арбитража при Ассоциации торгово-промышленных палат Литовской Республики.